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嘉文旅字〔2023〕1号


嘉祥县文化和旅游局 嘉祥县发展和改革局
 嘉祥县财政局关于印发《大力提振文化和旅游消费的实施方案》的通知

各镇（街）人民政府（办事处），县经开区管委会：
经县政府同意，现将《大力提振文化和旅游消费的实施方案》印发给你们，请认真组织实施。
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嘉祥县文化和旅游局      嘉祥县发展和改革局



                       嘉祥县财政局
                        2023年1月19日
    （此件公开发布）













大力提振文化和旅游消费的实施方案

为深入贯彻落实省委“山东消费提振年”战略部署，全面落实省、市《大力提振文化和旅游消费的政策措施》，切实发挥文旅消费综合带动效应，按照市委市政府、市文化和旅游局和县委、县政府工作要求，结合我县实际，特制定本实施方案。
一、发放文旅惠民消费补贴。2023年，抢抓全市争创国家文化和旅游消费示范城市的机遇，以创建拉动文化旅游消费的全面升级为目的。我县积极鼓励文旅企业参与第七届文旅惠民消费季活动，鼓励我县文旅企业围绕八大主题（文创产品、文艺演出、影视图书、旅游景区、重点饭店、夜间文旅消费集聚区、精品民宿、旅游线路），集中推出5场以上文化和旅游惠民消费主题活动，县政统筹安排50万元给予补助，对我县参与组织的各项文旅惠民消费活动进行补贴，撬动全县文旅市场消费。
二、实施景区门票减免行动。自2023年1月21日起至3月31日，国有A级旅游景区首道免费（武氏祠、曾庙正在维修期间暂不开放），青山景区二道门票青山寺5折的降价优惠。鼓励富山拓展教育基地等非国有景区门票实行不低于5折的降价优惠，拉动景区及周边综合消费。县财政统筹安排50万元，根据各景区实际投入和政策实施效果给予奖补。
三、开展文旅主题系列活动。结合全市“游读济宁·体验圣地”主题旅游年活动的开展，深挖全县旅游市场潜力，多措并举拓展客源。一季度重点办好“冰雪年货节”、“家乡味、嘉祥情”年货节、网上年货节、青山游园会等活动，贯穿春节、元宵节等时间节点，开展系列文旅特色推广活动。积极参与市里举办中国研学旅游创新发展大会、孔子文化节等活动。联动县融媒体中心、各网络媒介及市以上主流媒体，用好新媒体传播矩阵，鼓励全县机关事业单位带头参与文旅消费，营造市场氛围、提振市场信心。
四、引导扩大文化消费。完善提升公共文化场馆功能，探索建立政府补贴与市场运营相结合模式，激发文化消费潜能，县财政统筹安排30万元，支持县文化馆、县图书馆、祥城书房等文化场馆对基本陈列以外的特展项目红色教育展、书画展、非遗研学系列活动等。统筹财政资金10万元，大力推动6-8家非遗工坊建设或提升，鼓励打造非遗走进直播间、非遗电商销售平台，采取合作授权、独立开发、购买服务等方式，塑造沉淀深厚、特色鲜明的非遗原创标识和国潮品牌，做大做强我县“周广胜木雕”、“春秋源鲁锦”等“山东手造”品牌，开发文创产品，打造新的文化消费增长点。实施文艺作品质量提升行动，县财政统筹安排150万元，通过剧目扶持、演出奖励、购买服务等方式，鼓励文艺院团精品演艺剧目市场化演出，推动“祥城戏苑”、“非遗大舞台”、“非遗大课堂”“幸福嘉祥·周末剧场”等重点展演巡演，支持人民剧院、曾子剧院等引进精品剧目，拓宽市场化路线，不断提升“嘉祥好戏”文艺创作和演出的质量水平。
五、实施景区品质提升工程。开展“精致景区”质量提升三年行动计划，提升景区公共服务设施（含新改建游客中心、停车场、导览标识系统、游步道、旅游厕所、休憩设施等），美化优化旅游环境。推进景区智慧化建设，以游客为中心提升景区管理、营销和服务的智慧化、便利化，支持景区打造应急预警、智慧导游导览等系统，开发数字化游客体验场景。县财政统筹安排20万元，对年内完成公共服务设施提升的的A级旅游景区给予奖补。
六、撬动县内旅游市场强劲复苏。实施“引客入嘉”计划，积极参与全市、全省重点区域开展文旅营销推广活动。出台景区联动旅游招徕激励机制，根据景区旅游招徕奖励政策实际投入和实施效果，县财政统筹安排30万元进行奖补支持。创新开展全县文旅网络联合营销，县财政统筹安排20万元，对各文旅企业创新形式、传播效果显著的网络营销活动进行支持，掀起嘉祥文旅营销热潮。
七、促进乡村旅游快速回暖。结合全省“好客山东·乡村好时节”品牌主题活动，紧扣游客群体亲近自然、放松身心的消费需求，整合乡村旅游优势资源，深挖民俗文化资源内涵，策划推出杏花节、美食节、露营音乐节等系列节会活动，为乡村旅游热点持续加温。县财政统筹安排20万元，对5个吸引游客数量多、拉动消费明显的乡村旅游节会活动给予支持。
八、开展文旅行业“助企暖企”行动。为破解疫情对文旅企业带来的不利影响。大力帮扶文旅企业纾困解难，着力推动减税降费政策落实到位，切实减轻企业经营成本。积极促进金融支持文旅产业高质量发展联动机制，深入开展金融支持文旅产业专项行动。
[bookmark: _GoBack]九、实施旅游服务质量提升计划。旅游业是典型的现代服务业。积极落实实施旅游服务质量提升三年行动计划，推动旅游企业建立“首席质量官”、“标杆服务员”、“金牌导游员”制度，开展精细化和个性化旅游服务，培育文旅企业服务品牌，塑造品牌形象。开展文旅行业信用监管，健全文化旅游投诉举报受理、处理工作制度，继续推行旅游诚信赔付金制度，引导文旅企业建立以游客评价为导向的服务体系，优化文旅消费市场环境，不断提升游客在嘉祥旅游的安全感和满意度。
上述各项措施执行至 2023 年12月31日。方案涉及的各项奖补资金由县级财政按年度申报兑现,按就高原则执行，不重复享受。县文化和旅游局将结合市文化和旅游局制定的奖励细则，会同县财政局另行制定奖励细则。
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