县应急局2023年工作总结及下步工作谋划

（2023年12月21日）

今年以来，在县委、县政府的坚强领导下，县应急局牢固树立安全发展理念，严格执行县委、县政府决策部署，统筹做好安全生产和防火防汛、减灾救灾等重点任务，确保安全生产和灾害防治形势稳定。先后荣获县级以上表彰、表扬、经验推广等30项。省应急厅将我县设为全省应急管理综合行政执法改革规范化建设试点和电气焊智能化监管试点，在全省推广典型经验；第二届山东省应急管理普法知识竞赛活动荣获“优秀组织奖”；承办全省安全生产执法队伍岗位练兵竞赛活动，荣获“优秀组织奖”；全省矿山事故（钻探）救援应急演练市安委会予以通报表扬；市安全生产执法技能竞赛一等奖；承办“2023年济宁市机械伤害、物体打击事故应急救援演练”，受到济宁市通报表扬；市2023年防震减灾科学传播师讲解大赛“优秀组织奖”；市行政执法“十佳优秀案卷”；荣获“2023年嘉祥县尊师重教先进单位”、“综合绩效考核先进单位”等荣誉称号。 
一、工作总结

（一）凝聚齐抓共管强大合力，保障全县安全生产形势持续平稳。深化隐患排查治理，全县各镇街（经开区）、各部门突出煤矿、非煤矿山、危险化学品、交通运输、建筑施工、消防、燃气、工贸、医疗、农业机械、文化旅游、教育、养老机构、特种设备、电力、油气管道、民爆等重点行业领域，兼顾醇基燃料等新业态新领域，深入开展重大事故隐患专项排查整治2023行动、“三个专项整治”（违规电气焊作业和违规施工、预防高处坠落、有限空间作业）、复工复产安全监管执法、基层基础提升年、煤矿安全生产“回头看”、化工行业安全生产整治提升专项行动、烟花爆竹“打非治违”、建筑施工“四位一体”专项检查、冬春消防安全排查整治“百日攻坚”、民间生产作业安全风险隐患排查整治、安全生产“打非治违”专项整治行动、汛期期间安全生产工作、安全生产有奖举报、化工危化品重大危险源下半年专项督导检查、分级分类末次评估、爆炸风险装置摸排改造、烟花爆竹零售店全覆盖检查和第三季度矿山执法复查、煤矿消防安全隐患排查整治、煤矿安全管理人员专题培训等专项治理活动，进行覆盖所有区域、所有行业、所有生产经营单位的地毯式隐患排查治理，切实严控风险隐患，有力督促企业落实主体责任，保障了全县安全生产形势总体平稳。今年以来全县各镇街、各部门单位共派出执法检查组10018个，派出执法检查人员32394人次，聘请专家1984人次，执法检查企业17748家次，共排查一般安全隐患52344条，重要安全风险点380个，重大隐患865条（已闭环整改859条），行政处罚1036起，停产整顿28家，打击非法制造特种设备窝点1处和违法储存经营柴油1家，行政拘留66人，罚款667.855万元。建立重大事故隐患台账、一般问题隐患台账及重大安全风险台账“三个台账”，逐一制定整改管控措施。

（二）紧盯职责内安全监管领域，坚决遏制各类事故发生。一是危化品领域。今年来，先后开展装置设备带“病”运行安全专项整治、高危细分领域专项治理、夏季汛期危险化学品专项检查、危化品重大危险源企业专项督导检查、危化品和烟花爆竹重大事故隐患专项排查整治等专项执法检查活动，共检查化工危化品、烟花爆竹单位242家次，查改隐患928项，立案41起，行政处罚173.1万元。全力推进危化品“三化”安全技术改造，县应急局联合安全专家针对企业摸底情况进行复核，我县重点危险工艺控制系统需要改造的有2家共2处，化工过程操作单元需要改造的有7家共22处。截至目前，已改造完成6家21处。开展重大危险源企业双重预防机制数字化应用提升，目前已对8家危化品生产企业完成评估。推进全县化工危化品企业安全生产标准化创建工作，截至目前，我县2家危化品生产企业和2家烟花爆竹批发企业已取得二级标准化证书，7家危化品生产和经营（带储存设施）企业、58家加油站及15家一般化工企业全部取得三级标准化证书。县应急局对危化品经营单位进行全面执法检查，溯源核实危化品买卖全过程，发现违法经营单位4家，1家移交公安机关处理、3家进行立案调查，工作做法获得省应急厅认可。有序推进化工危化品企业安全生产攻坚行动，县应急局根据省、市要求，结合我县实际，细化“安全培训、夏季安全生产、分级分类评估、问题隐患闭环整改、企业人员资质达标”五个方面工作内容，有序推进攻坚行动。二是矿山领域。县应急局结合全县矿山安全生产实际，先后印发了《全县煤矿、非煤矿山安全生产综合整治工作方案》《全县煤矿、非煤矿山重大事故隐患排查整治2023行动工作方案》等工作措施，要求各矿山企业根据方案要求，对照检查表，每月组织开展一次全方位自查自纠活动，认真督促企业落实重大隐患排查整治、安全生产综合整治以及防灭火、机电提升运输、防治水、顶板管理等专项整治工作，企业自查自纠问题隐患728条。县应急局根据年度执法计划，每周对所辖矿山企业开展一次督导检查，每季度联合矿山安全专家，开展执法检查活动，截至目前，累计聘请专家31人次，查改问题隐患378条，立案9起，罚款65.8万元。10月初组织对辖区内所有煤矿主要负责人和安全管理人员共计172人分三期开展全员安全生产培训专项行动。11月9日至17日，县应急局联合安全专家对全县三家煤矿开展安全生产标准化检查，共计查出问题隐患305条，已责令三家煤矿企业立即组织整改，11月底组织对发现问题整改情况进行复查，经复查均已整改完成。三是工贸领域。2023年大力开展标准化建设工作，截至目前已完成现场评审105家，82家企业完成三级标准化创建、23家企业完成小微标准化创建，全面提高了企业基础管理和现场管理水平。深入开展“十个一＋1”活动，目前我县120家规模以上工贸企业已全部制定实施方案，并按计划开展活动。扎实开展“大学习、大培训、大考试”专项行动，组织全县开展企业全员安全生产培训专项行动，共计培训30229人次。研究制定了《关于深化开展安全生产培训“走过场”专项整治的通知》，扎实开展安全生产培训“走过场”专项执法检查，对主要负责人、安全管理人员、特种作业人员逐人逐证进行核查，确保“三项岗位”人员所持证书合法有效。截至目前，已检查重点企业69家，查出问题隐患143项，已全部整改到位。充分运用山东省工贸行业专项整治调度系统督促企业落实风险自辨自控和隐患自查自治，实地检查企业16家，查改问题隐患265项，立案处罚1家，举办了2次有限空间作业安全意识和安全技能专题培训班，培训从业人员674人次。
（三）全力做好灾害防治工作，提高综合防灾减灾能力。一是森林防火领域。与防火重点镇街、国有林场及旅游景区分别签订了森林防灭火责任书，对各镇街、重点部门、重点企业防灭火队伍登记在册，建立台账。对各种防灭火物资建立台账，各类防灭火物资装备155项，8820余件。防火期内张贴《济宁市人民政府关于严禁在林区野外用火的通告》《关于严厉打击违法野外用火行为的通告》《嘉祥县违法违规用火举报奖励办法》等防火公告约300份，发放明白纸8000份。县森防办印发《关于组织开展林下可燃物清理工作的通知》，对林缘地带、重要设施周边等关键重点部位共清理13.833万平方米，39.4吨枯枝落叶。县森防指牵头，按照于市长要求于11月22日已经完成县级森林防灭火应急演练。二是防汛领域。坚持以行政首长负责制为核心，全面落实行政、技术、巡查“三个责任人”的责任，确保了平安度汛。对全县重要防汛点位均逐一明确具体负责人，确保在岗在位、响应及时。今年汛期共发布防汛三级预警两次，四级预警一次。强化防汛演练和培训。采用室内推演和实战演练相结合的模式，开展了全县2023年度防汛抢险演练，开展防汛责任人培训47班次，参与人数2046人次。开展防汛隐患排查整治，全县派出检查组609支，1963人次，查改问题455个，落实责任人数量441人次。加强防汛抢险队伍建设和物资储备，全县共37支、1208人的防汛抢险队伍均已登记造册，明确联系方式；全县防汛抢险物料、救生器材、抢险机具、通讯设备共计4大类，34小项均已建立台账。三是综合减灾领域。印发《县委防灾减灾救灾领导小组2023年工作要点》、《关于全面做好防汛关键期防灾减灾救灾工作的通知》、《嘉祥县应急物资保障2023年度工作要点》等安排部署全年防灾减灾救灾工作。根据《嘉祥县自然灾害风险会商评估工作制度》要求，每季度、汛期等重点时段及时召集气象、水务、自然资源、农业农村等部门开展自然灾害风险会商工作，今年以来，已印发2023年自然灾害风险形势分析报告7期。做好灾害风险提醒工作，已发布灾害天气预警提示22期。加强灾情管理，根据受灾实际情况做好灾害救助工作，2023年我县未受灾。推进地震易发区房屋加固工程，组织各行业主管部门提供上年度加固工程和新建、改建、扩建工程清单及抗震设防情况，对抗震加固改造及新建工程进行信息采集，今年我县共录入采集信息36条。
二、存在的问题

（一）安全监管基层基础依然薄弱。在安全生产抓落实上还存在“上热中温下冷”、安全监管力量不足、执法人员发现和解决问题的能力水平不够、缺乏信息化监管手段等问题，基层安全监管能力与当前复杂严峻的安全生产形势不相匹配。

（二）企业主体责任落实仍有差距。企业安全生产管理水平总体偏低，一些企业特别是中小型企业存在得过且过和短期生存心理，“三违”现象时有发生。今年来我县发生了危化企业火灾和煤矿涉险事件，暴露出部分企业主要负责人履行职责不到位、安全防范措施不落实、隐患自查自纠不深入、教育培训走形式、应急管理不规范等问题。

（三）自然灾害防治能力有待加强。防汛抗旱、森林防火等物资设备科技化、信息化水平不高，个别隐患排查整治不够彻底，镇村防范救援力量薄弱，群众性抢险队伍组织困难。

三、下步工作措施
（一）夯实安全生产“基本盘”。一是抓好综合监管。以国务院安委会“15条重要举措”、省委省政府“八抓20条”创新举措为遵循，进一步压实属地、部门、企业“三个必须”责任，强化风险辨识和隐患排查的自我管理能力，统筹推进重大事故隐患专项排查、化工行业安全生产整治提升专项行动等，进一步发挥好重大事故隐患台账、一般问题隐患台账及重大安全风险台账“三个台账”常态化运作机制作用，深化安全生产系统治理、依法治理、综合治理、源头治理，四季度坚决防范遏制较大及以上事故，切实减少一般事故。二是抓好化工安全。在2023年底前，采取化工企业自查自改、市级组织异地互查、“回头看”复核检查等方式，扎实做好重大安全风险防控和重大事故隐患排查治理，严密防范各类化工和危险化学品事故发生。按照规定任务和时间节点要求，分别制定和明确具体制度和工作措施，推动化工产业安全发展格局重塑、化工园区整治提升、化工企业本质安全改造、化工安全智慧赋能工程建设取得阶段性成果，加快提升安全监管效能，抓好安全生产责任落实。进入冬季，气候干燥、雾雪冰冻等恶劣天气增多，危险化学品安全生产受到影响，督促危化品企业制定“冬防”方案，严格落实防冻、防凝、防火、防爆、防泄漏等安全防范措施，确保危化品企业冬季安全生产形势持续稳定。加强烟花爆竹旺季安全监管，吸取烟花爆竹事故教训，深化烟花爆竹“打非”行动，追踪溯源，强化源头管控。持续推进企业分级分类监管，我县将根据末次评估结果，按照“夯实巩固蓝色、规范提升黄色、帮扶管控橙色、整治淘汰红色”的原则，实施严格监管，并根据企业安全管理情况实施动态调整。三是抓好煤矿安全。围绕安全生产综合整治、重大隐患排查整治以及防灭火、防治水、机电提升运输、顶板管理等专项整治工作部署要求，持续深入开展隐患排查整治，严格督促各类问题隐患整改落实。督促各煤矿企业汇总整理前五年内各级检查及自查自纠发现的各类问题隐患，利用大数据思维，分门别类，查找共性问题，指导下一步安全生产工作。督促强化企业一线员工的管理，强化交流，第一时间掌握员工心理动向，疏导解决员工工作中和生活中的困难，进一步增强一线员工的归属感和认同感。督促企业建立健全建言献策奖励机制，提高员工发现问题、提出建议的积极性。督促企业进一步加大安全设施设备投入力度，持续推进煤矿智能化改造，安装完善监控视频升级改造工程，充分运用科技手段，助力安全监管方式提升。四是聚焦工贸安全。盯紧看牢危险作业安全管理，坚决防范各类生产安全事故，持续开展工贸行业违规电气焊作业和违规施工、预防高处坠落、有限空间作业安全专项整治，强化企业危险作业安全管理和安全生产责任清单落实。扎实开展各类专项检查活动，坚决消除各类事故隐患，结合工贸行业重大事故隐患专项整治行动，重点对储存、使用危险化学品的工贸企业开展专项检查，全面排查问题隐患，提升企业安全生产基础。加大监督检查力度，保持监管高压态势，建立隐患问题台账和整改清单，强化闭环管理，高标准高质量抓隐患整改，坚持铁腕执法、动真碰硬，符合立案条件的，及时移交执法大队，严厉打击各类非法违法行为，形成强力震慑态势，倒逼企业落实主体责任，维护全县工贸行业安全生产形势持续稳定。五是强化安全生产科技化建设和应用。科学技术是第一生产力，是安全生产长久治安的根本保障，也是安全管理最忠诚的“伙伴”。下步将认真学习全国、全世界安全生产和应急管理先进科技，打造集监管、执法、整改为一体化的信息化闭环管理构架，以科技破解安全生产执法难题。结合现有基础开展安全生产信息一体化指挥监管平台、全过程执法监控调度云平台、化工园区重大安全风险防控项目、机器人智能巡检改造试点等建设，用科技打通安全生产“最后一公里”。

（二）织密灾害防治“安全网”。一是高度重视秋冬森林防火。健全完善森林防灭火联防联控机制，县森防办牵头，与防火重点单位和镇街签订责任书，压实防灭火责任，常态化开展监测预警、值班值守、宣传教育、卡口管理、督导检查、火源管控，严防森林火灾。二是全面做好综合防灾减灾。加强监测预警，健全信息发布体系，及时发布自然灾害风险提示；三是全力保障物资保障工作。加强灾情管理，根据明年天气变化，持续做好灾情报送工作，根据受灾实际情况做好灾害救助工作。加强基层灾害信息员队伍建设，持续推进县、乡村三级灾害信息员培训工作，确保我县灾害信息员培训全覆盖。
（三）筑牢应急能力“生命线”。一是做好应急救援队伍管理。收集汇总化工、矿山、烟花爆竹、涉氨制冷等重点行业领域应急救援队伍，明确擅长救援领域、队长及队员联系方式等信息。二是做好预案管理。统筹全县总体应急预案及分项预案的管理工作，对我县总体应急预案及9个专项预案进行修编。三是做好应急救援站点验收。对建设完毕的62处微型应急救援站点政策支撑、人员及装备、预案编制等运行情况进行考核。四是加强应急值守和救援准备。严格落实指挥中心24小时应急值班值守制度，重点时期进行联合值班值守，严格执行信息上报制度，第一时间救援处置各类突发事件。五是加强信息化建设。建设应急指挥综合监管智慧平台，丰富应急通信手段，加强信息化人才培养、装备配备和资金投入，建立规范的联通测试机制。



