


嘉政办字〔2023〕10号

嘉祥县人民政府办公室

关于印发嘉祥县构建“1+N”社会心理服务体系  打造“嘉心护佑”心理健康服务品牌工作方案的通    知

各镇（街道）人民政府（办事处），嘉祥经济开发区管委会，县直有关部门、单位：

《嘉祥县构建“1+N”社会心理服务体系  打造“嘉心护佑”心理健康服务品牌工作方案》已经县政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。

嘉祥县人民政府办公室      

       2023年6月6日        

（此件公开发布）

嘉祥县构建“1+N”社会心理服务体系  打造“嘉心护佑”心理健康服务品牌
工 作 方 案

为加强全县社会心理服务体系建设，提升全县心理健康服务水平，贯彻落实济宁市构建“1+10+N”社会心理服务体系工作部署要求，现结合我县实际，制定本工作方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持预防为主、突出重点、问题导向、注重实效的原则，强化党政领导、部门协作，建立健全县“1+N”社会心理服务体系，加强重点人群心理健康服务，促进全民身心健康，营造自尊自信、理性平和、积极向上的良好社会氛围，打造共建共治共享的社会治理格局，最大限度满足人民群众心理服务需求，推动社会治理现代化。

二、工作目标

年内高标准建成1处县心理健康中心，完善“N”个基层心理服务站点。以县心理健康中心为核心、基层心理服务站点为根底，责任共担、利益共享、优势互补、互利共赢，打造覆盖县、镇、村三级的心理健康服务网络。

三、组织体系

组建县社会心理服务体系建设工作专班，县政府分管领导任主任，相关部门单位主要负责同志为成员。县社会心理服务体系建设工作专班作为全县心理服务体系建设工作组织协调、统筹推进机构，定期调度工作进展情况，协调解决工作中存在的重大问题，推动工作有序开展。工作专班日常办公机构设在县卫健局，县卫健局主要负责同志任县社会心理服务体系建设工作专班办公室主任，负责日常工作，定期筹备召开领导小组会议，安排部署阶段性重点工作，听取成员单位履职情况汇报，通报工作进展情况，研究解决工作中存在的具体问题。工作专班下设建设推进工作组、政策研究工作组、专家指导工作组、社会宣传工作组4个职能小组，负责开展具体业务工作。
四、重点任务

（一）建成1处县级心理健康中心。充分利用心理卫生人才资源，加快推进县级心理健康中心建设。参照市心理健康中心建设模式，于2023年7月底前依托嘉祥县精神病医院建成一处设施规范的县级心理健康中心（具体建设标准详见附件2）。以“接待—心理测评—心理咨询—心理治疗—心理大数据分析”为建设思路，为群众提供心理科普、心理咨询、心理治疗等心理健康服务。（县卫生健康局牵头负责，县大数据中心、县教育和体育局、团县委、县妇联等分别负责）

（二）完善“N”个基层心理服务站点。各相关部门、单位要积极推进完善“N”个机关企事业单位、中小学校、养老机构、社会心理服务机构、基层社会治理机构等建立心理服务站点（具体建设标准详见附件3）。所有基层心理服务站点开展心理健康科普、心理评估、心理咨询（疏导）等基本心理健康服务。

1. 加强教育系统心理健康服务。所有中小学校设立心理辅导室，有条件的学校建设心理测查、团体活动、沙盘游戏、绘画涂鸦、音乐放松、情绪宣泄室等专用辅导教室。（县教育和体育局牵头负责，县委宣传部、各镇街、县经开区分别负责）
2. 加强医疗卫生机构心理健康服务。卫生健康等部门要发挥专业优势，优化完善所有二级以上综合医院设立心理科门诊，县精神病医院设立儿童青少年心理门诊。基层医疗卫生机构要加强与县精神病医院合作，结合家庭医生签约服务，开展心理健康评估与指导，推动所有镇（街）卫生院（社区卫生服务中心）全部设立心理咨询室，为居民提供心理咨询服务。（县卫生健康局牵头负责，各镇街、县经开区分别负责）

3. 健全机关和企事业单位心理服务网络。鼓励规模较大、职工较多（≥500人）的党政机关和厂矿、企事业单位、新经济组织等依托本单位工会，普遍设立心理服务站点，建立心理健康服务团队；规模较小的企业和单位可通过购买专业机构服务的形式，对员工提供心理健康服务，开展心理辅导，及时对有心理问题的员工进行针对性干预，必要时联系专业医疗机构治疗。（县总工会牵头，各有关部门分别负责，各镇街、县经开区具体负责）

4. 完善基层社会心理服务网络。有关部门要按照《社会治安综合治理综治中心建设与管理规范》（GBT 33200—2016）等要求，在县镇两级综治中心或城乡社区综合服务中心规范设置心理咨询室或“心灵驿站”，其中13处城市社区按照标准完成设置。13个镇街各选址1处村居（小区）依托村民委员会、基层群团组织等设立社会工作室（心理咨询室）、“话疗室”或“心灵驿站”，鼓励其他有条件的村居（小区）设立心理服务站点。（县委政法委、县卫生健康局、县社会治理服务中心等分别负责，各镇街、县经开区具体负责）

5. 健全特殊人群心理服务网络。公安、司法、信访等部门要根据行业特点，在公安监管场所、监狱、刑满释放人员过渡性安置基地、社区戒毒社区康复工作办公室、司法所、社区矫正中心、救助管理站、信访接待场所等设立心理服务场所，配备一定数量的专业人员，成立危机干预专家组，对系统内人员和工作对象开展心理健康教育，普及心理健康知识，提供心理健康评估、心理咨询、危机干预等服务。（县公安局、县司法局、县信访局、县民政局等分别负责，各镇街、县经开区具体负责）

（三）充分利用市心理综合服务一体化信息平台。整合全县各领域心理健康专业技术人员，形成覆盖教育系统、企事业单位系统、医疗系统、农村及基层社区系统的心理健康服务网络。为市心理综合服务一体化信息平台提供县级数据，将心理服务送到每个家庭，有效减少心理问题和精神障碍的发病率，化解社会矛盾，防止极端恶性事件的发生，促进社会稳定和谐，提高群众生活的幸福度。（县卫生健康局牵头负责，县委政法委、县大数据中心、县教育和体育局、县民政局等分别负责，各镇街、县经开区具体负责）

（四）发展“互联网+心理”服务模式。开通24小时免费心理服务援助热线，开设“心灵驿站”微信公众号，建立提供公益服务的心理援助平台、自助心理服务平台。依托市心理健康中心发展“互联网+心理”服务模式，开展线上预约、线上评估、线上心理咨询及线上心理危机干预服务，扩大心理援助平台、自助心理服务平台的社会影响力和利用率。（县卫生健康局牵头负责，各镇街、县经开区具体负责）

（五）为机关企事业单位提供优质心理服务。在市心理健康中心的指导下，县心理健康中心要积极与机关企事业单位建立合作关系，提供技术支持，为广大干部职工提供心理咨询、心理危机干预等团体心理辅导和个体心理咨询。2023年10月底前，县心理健康中心至少要与16家机关企事业单位建立合作关系，签订服务内容，提供心理体检、团体心理辅导、个体心理咨询及心理危机干预等服务。（县心理健康中心牵头负责，各镇街、县经开区具体负责）

（六）加强心理健康人才队伍建设。研究制订吸引心理学专业背景人员和经过培训的心理专业人员从事心理健康服务的相关政策，设置相关工作岗位，提高心理健康服务的可及性。通过购买服务等形式，引导和支持心理专业人员为公众提供心理健康教育与科普知识宣传，为有心理问题人群提供心理帮助、支持和教育等服务。加快引进心理学、社会工作专业人才，增加心理健康服务专业人员。通过精神科专业住院医师规范化培训、精神科医师转岗培训、委托高校培养专业人才等，提升精神科医师数量和服务水平。利用3年时间，新增转岗培训精神科医师10名、心理治疗师20名、心理咨询师30名、心理辅导师150名，招募心理健康服务志愿者300名。以自主培训方式增加基层心理咨询专业人员，组织基层人员参加市级心理健康指导师培养项目。利用3年时间，培训基层心理健康服务人才至少800人次，其中2023年至少培训300人次，2024年至少培训300人次，2025年至少培训200人次。搭建基层医疗卫生机构心理服务专业平台，加强人员培训并建立人才信息库，实现社会心理服务网络全覆盖。综合医院（含中医院）要通过培训、继续教育等形式，对全体医务人员进行临床心理知识培训，对常见心理行为问题和精神障碍进行识别和转诊。加强基层医疗卫生机构临床医师心理健康服务知识和技能培训，提高临床医师常见心理行为问题和精神障碍早期识别能力。要向社会广泛招募心理健康服务志愿者，探索支持引导志愿者参与心理健康服务的政策，鼓励和规范心理健康志愿服务的发展。对志愿者开展心理健康相关培训，健全激励机制，支持其开展科普宣传、心理支持、心理疏导等志愿服务。鼓励和引导医务人员、高校心理教师、心理专业学生等加入心理服务志愿者队伍。（各有关部门分别负责，各镇街、县经开区具体负责）

（七）心理健康促进与中医特色相融合。将中医药治未病健康工作与心理卫生服务相结合，充分发挥中医药在心理健康服务中的作用，加强县中医院相关科室建设和人才培养，促进中医心理学发展，积极探索在心理健康领域融入中医治未病服务，建立中医心理治未病工作室，提升中医专业人员精神卫生服务能力，从而为群众提供高水平、个性化和便捷化的中医药治未病服务。同时开展“中医药文化心理健康知识”宣传活动，以心养身，以身调心，身心共治，长久健康。（县卫生健康局牵头负责，各有关部门、各镇街、县经开区具体负责）
（八）广泛开展心理健康宣教活动。健全传统媒体、新媒体在内的科普宣传网络，包括报纸、杂志、电台、电视台、互联网（门户网站、微信、微博、手机客户端）等。在有关部门微信公众号增加心理健康专栏，广泛倡导“每个人是自己心理健康第一责任人”的健康意识，不断宣传“健康心理、快乐人生”“心身同健康”等健康理念和科普知识。开展心理健康知识“六进”“健康讲座进万家”活动，组织心理健康知识进机关、进企业、进学校、进农村、进社区、进公共场所等，每年至少10场次。政府机关和人数较多的企事业单位开展心理健康知识讲座，每年不少于1场。各级各类学校在校学生心理健康教育按照国家规定纳入教学计划。开展社区（村）心理健康“志愿服务行万里”活动，每个镇街开展心理健康知识讲座不少于5场，各村（社区）开展心理健康宣传讲座每年不少于2场。在各影院、移动电视、公交车站、火车站、汽车站、机场、医院候诊区、广场LED显示屏等公共场所设立心理健康知识宣传专栏。通过逐步深化开展心理健康服务活动，营造心理知识“人人知晓”，心理健康“人人关心”，良好心态“人人培育”的良好氛围，提升心理免疫力，增强心理软实力。（县委宣传部、县卫生健康局、县教育和体育局、县机关事务服务中心、县国有资产事务中心、县交通运输局等分别负责，各镇街、县经开区具体负责）

（九）开展突发事件危机干预服务。将心理危机干预和心理援助纳入各类突发事件应急预案和技术方案，加强心理危机干预和援助队伍的专业化、系统化建设。在自然灾害、社会安全等突发事件发生时，立即组织开展个体危机干预和群体危机管理，提供心理援助服务，及时处理急性应激反应，预防和减少极端行为发生。在事件善后和恢复重建过程中，对高危人群持续开展心理援助服务。（县卫生健康局、县公安局、县应急局等分别负责，各镇街、县经开区具体负责）

（十）传统文化与心理健康教育相结合。紧跟时代发展特点，借鉴中华传统文化中积极思想观，充分挖掘与探索其所蕴含的文化内涵和深远意义，赋予新的时代内涵，融合曾子文化、吉祥文化、唢呐艺术、孝文化等嘉祥地方特色，寻找有利方位，主动出击，借助信息化技术手段，开展中华优秀传统文化与心理学有机融合，搭建集思想、教育、培训、服务和娱乐于一体的全方位综合型交流平台，加强对心理咨询等相关从业人员的培训，在社会上开展各种宣传教育活动，利用广播、电视、微信、微博等媒体途径进行相关心理健康主题教育音视频宣传，营造“学习传统文化，优化心理构建”的社会大环境，进而提升全体居民心理健康水平。（县委宣传部牵头负责，各有关部门、各镇街、县经开区具体负责）

五、工作要求

（一）加强组织领导，提高思想认识。各部门单位、各镇街要将社会心理服务体系建设作为平安嘉祥、健康嘉祥建设的重要内容，纳入本地经济和社会发展规划，制订具体实施方案和年度工作计划，统筹推进“1+N”社会心理服务体系建设，在全县形成“党政领导、部门联动、社会参与”的社会心理服务体系建设工作格局。要在落实好本工作方案相关任务的基础上，制定具体实施方案，明确重点任务，重点推进落实，加强部门间交流合作与信息共享，确保按时保质完成。要将心理健康教育作为各级各类领导干部教育培训的重要内容，统筹利用现有资金渠道，对社会心理服务体系建设给予必要的经费保障，鼓励建立多元化资金筹措机制，探索社会资本投入心理健康服务领域的政策措施，推动各项任务有效落实。

县社会心理服务体系建设工作专班，统筹推进全县“1+N”社会心理服务体系建设等工作，围绕打造嘉祥“嘉心护佑”心理健康服务品牌总体目标，巩固我县省级社会心理服务体系建设试点县工作成效，积极开展各项工作，加强社会心理服务体系建设，提升工作能力和服务水平，满足人民群众的心理健康服务需求。（县委政法委、县卫生健康局牵头负责，县公安局、县财政局等分别负责，各镇街、县经开区具体负责）

（二）加强督导考评，强力推进落实。县心理健康队伍建设工作专班围绕确定的工作目标和任务，实行挂图作战，建立“任务清单、责任清单、问题清单及解决方案”台帐，落实“周调度、月通报”机制，及时掌握实施情况。同时，及时总结工作中的好经验、好做法，报县委宣传部宣传推广。（县心理健康队伍建设工作专班牵头负责，县委宣传部、县心理健康中心等分别负责，各镇街、县经开区具体负责）

附件：1. 嘉祥县社会心理服务体系建设工作专班

2. 县心理健康中心建设标准（试行）

3. 心理健康服务站点（心灵驿站）建设标准（试行） 
附件1

嘉祥县社会心理服务体系建设工作专班

主    任：徐相斌    县委常委、副县长

杨振邦    县政府副县长

成    员：黄海忠     县政府办公室副主任、县大数据局局长
叶久状    县委政法委二级主任科员

郑玉鑫    县委宣传部副部长

毛存响    县教体局局长

刘  明    县公安局政委

陈忠服    县民政局局长

袁庆东    县司法局局长

刘来芹    县财政局局长

商敬桥    县交运局党组书记

王悦景    县卫健局局长

王成俭    县应急局党委书记

姜建华    县国有资产事务中心主任

郭东华    县文物旅游服务中心主任

高钟苏    县机关事务服务中心主任

张庆深    县总工会常务副主席、书记

李永屹    共青团嘉祥县委书记

石红岩    县妇联党组书记、主席

翟禄英    县残联理事长、书记

吴艳丽    县卫健局四级主任科员

张玉宇    县精神病医院党支部书记

李  伟    县精神病医院院长

工作专班下设办公室，办公室设在县卫生健康局，王悦景同志任办公室主任，吴艳丽同志任办公室专职副主任，专班下设四个工作组。

工作职责：将心理健康队伍建设工作纳入疫情防控整体部署，减轻疫情对群众心理健康的负面影响，助力疫情防控平稳转段。年内建成市心理健康中心嘉祥县分中心；推进企事业单位、中小学校、养老机构、社会心理服务机构、基层社会治理机构以及社区等建立心理咨询室，具备心理咨询、建立心理健康档案等功能。建立县心理健康队伍建设工作专班，成立心理健康服务团队，协助构建市、县、镇三级心理援助体系。建立完善的心理援助热线体系，建立完善心理热线与急救、公安、应急救援等系统的联网联动机制。定期组织开展心理健康“六进”活动，举办心理健康公益讲座，提升群众心理健康素养。组织开展“健康讲座进万家”“志愿服务行万里”等实践活动，打造嘉祥“嘉心护佑”心理健康服务品牌。

（一）建设推进工作组

组    长：王悦景    县卫健局局长

副 组 长：叶久状    县委政法委二级主任科员

秦存斌    县委办公室四级主任科员

吴艳丽    县卫健局四级主任科员

成     员：何国燕    县委宣传部四级主任科员、精神文

明建设科科长

张东阳    县委教育工委副书记

赵洪再    县公安局政工室主任

曹洪伟    县民政局党组成员、三级主任科员

尹四霞    县总工会副主席

吴  昊    共青团嘉祥县委副书记

刘  华    县妇联党组成员、二级主任科员    

陈忠联     县残联党组成员、副理事长

工作职责：统筹推进嘉祥县“1+N”心理健康服务体系建设，成立专业心理健康服务团队，年内建成市心理健康中心嘉祥县分中心；积极推进企事业单位、中小学校、养老机构、社会心理服务机构、基层社会治理机构及社区等建立心理咨询室（心理辅导室），配置心理健康服务人员，提供专业心理健康服务。

（二）政策研究工作组

组    长：王悦景   县卫健局局长

副 组 长：吴艳丽   县卫健局四级主任科员

李  伟   县精神病医院院长

成    员：陈阳阳   县卫健局疾控科科长

              张东雪   县卫健局疾控科副科长

              谢春明   县精神病医院副院长、精神科主任

              曾秋月   县精神病医院宣教部主任

              马前路   县精神病医院医务部主任

薛壮利   县精神病医院医教部主任

工作职责：负责精神卫生政策法规、行业标准等政府文件的解读，制定心理健康人才队伍建设的规划、方案及实施意见，提供政策支持及应对策略。统筹协调推进心理健康服务体系建设，收集整理数据资料，提供专业指导和工作建议。

（三）专家指导工作组

组    长：李  伟    县精神病医院院长

副 组 长：张玉宇    县精神病医院党支部书记

              谢春明    县精神病医院副院长、精神科主任

成    员：程凤莲    县精神病医院精神科主任医师            

              薛壮利    县精神病医院精神科副主任、少儿心

理科主任               

              马前路    县精神病医院睡眠医学科主任

曾秋月    县精神病医院酒依赖科主任

              胡玉珠    县精神病医院心理治疗师     

工作职责：充分发挥专业力量，完善县级心理健康服务团队建设；加强对心理服务工作者、社会工作者、志愿者等基层心理健康专业人才培训，提升服务水平；开展心理健康“六进”活动，举办心理健康公益讲座，提高群众心理健康素养。

（四）社会宣传工作组
组    长：郑玉鑫    县委宣传部副部长

副 组 长：王悦景    县卫健局局长

叶久状    县委政法委二级主任科员

成     员：何国燕    县委宣传部四级主任科员、精神文

明建设科科长

张东阳    县委教育工委副书记

赵洪再    县公安局政工室主任

曹洪伟    县民政局党组成员、三级主任科员

尹四霞    县总工会副主席

吴  昊    共青团嘉祥县委副书记

刘  华    县妇联党组成员、二级主任科员    

陈忠联     县残联党组成员、副理事长

吴艳丽    县卫健局四级主任科员

工作职责：建立良好的社会宣传机制，负责组织开展各种社会宣传教育活动，利用广播、电视、微信、微博等媒体途径进行相关心理健康主题教育音视频宣传，负责组织开展“健康讲座进万家”“志愿服务行万里”等实践活动，打造嘉祥“嘉心护佑”心理健康服务品牌。

附件2

县心理健康中心建设标准（试行）

一、硬件要求

（一）有相对独立的场地，选址在县城区，尽量在一层或独立的办公区。总面积至少400平方米，上不设限。

（二）独立设置接待登记处、心理测查室、个体咨询室、沙盘室、宣泄室、生物反馈治疗室、团体心理活动室和心理档案资料室等，个体咨询室使用面积10—20平方米。

（三）配备相关设备。具体配置如下：

1. 接待登记处配置：心理知识科普展板、沙发、茶几、绿植、书架及心理书刊、办公桌椅、电话、电脑、打印机等；

2. 心理测查室配置：桌椅、电脑、打印机、绿植等；

3. 个体咨询室配置：心理挂图、沙发（或椅子）、茶几（或桌子）、绿植、沙漏等；

4. 沙盘室配置：心理沙盘套装或电子沙盘，可根据实际情况和沙盘室面积大小选择不同规格的沙盘套装；

5. 宣泄室配置：常见的设备有智能击打宣泄仪、智能呐喊宣泄仪、宣泄人、宣泄球、宣泄地板、宣泄墙、宣泄棒等多种宣泄设备及器材，可根据空间设计进行建设，至少包含两项；

6. 生物反馈治疗室配置：生物反馈治疗仪、心理挂图等；

7. 团体心理咨询室配置：团体活动工具箱、团体活动桌椅、影像设备、心理挂图等；

8. 心理档案资料室配置：档案柜、办公桌椅等；

9. 其他配置：包括资料柜、钟表、空调、饮水机等配件，根据空间设计和功能需要进行设计配置。

二、人员要求

（一）至少2名专职工作人员。工作人员应掌握社会心理服务的政策、法规，具有一定的管理和协调能力。

（二）至少2名专职心理咨询师（心理治疗师或精神科医师），以上人员均应取得国家职业资格证书。

（三）至少6名兼职心理咨询师（心理治疗师、精神科医师），以上人员均应取得国家职业资格证书。

三、功能要求

县心理健康中心应具备科普宣教、心理咨询、心理测评、心理治疗、心理体验、心理热线、心理危机干预、智慧平台、档案管理等服务功能，承接12355青少年服务台咨询服务。

四、其他要求

（一）有适合本机构的工作制度。

（二）收费标准、从业人员资质、相关制度上墙公示。

附件3

心理健康服务站点（心灵驿站）建设标准

（试  行）

一、硬件要求

（一）有相对独立工作区，总面积不小于20平方米。

（二）配备相关设备。具体配置如下：

办公桌椅、电话、电脑、打印机、心理挂图、资料柜等。

二、人员要求

至少1名专（兼）职心理服务人员。工作人员应掌握社会心理服务的政策、法规，具有一定的管理和协调能力。

三、功能要求

具备接待、科普宣教、智慧平台、转介等功能。
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四、其他要求

（一）有相应的工作制度。

（二）从业人员资质、相关制度等上墙公示。



