                                                                            






万发〔2024〕2号                   签发人：


中共万张街道工作委员会 万张街道办事处
2023年度法治政府建设报告

县委、县政府：
2023年在市、县人民政府的共同领导下，万张街道在依法治街，增强管理职能，完善依法行政制度体系，深入开展制度改革，推进决策科学化民主化法治化，严格规范公正文明执法，强化行政监督等方面取得一定的成效。现将一年来万张街道推进法治建设相关工作情况报告如下：
一、党政主要负责人履行第一责任人职责有关情况
万张街道将法治政府建设纳入街道重点工作，明确主要负责人为推进法治建设工作的第一责任人，加强法治政府建设工作的组织领导。党政主要负责人切实履行职责，年初专题听取了法治政府建设工作汇报，定期听取法治政府建设工作报告；推动落实“谁执法谁普法”责任制，把普法工作纳入工作总体布局，年底听取各责任部门工作报告；坚持重大事项亲抓亲管，重要答复亲改亲批，重要执法件召开会议讨论，保障机关各项事务在法律的框架内运行；严格落实民主集中制度，坚持重大行政决策集体讨论决定，重大行政决策均经领导班子会议讨论；带头学法，带动机关学法，不断提升领导干部和全体工作人员的法治思维和法治意识，提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定的能力。
二、提高认识严格落实法治政府建设实施纲要高度重视依法治街工作。
（一）充分认识依法治街工作的重要性
法治政府建设是建设中国特色社会主义法治体系和建设社会主义法治国家的重要内容。全面推进法治建设，事关更好保障经济社会发展和人民安全福祉，事关公共服务和行政管理职能的全面履行，事关全面推进现代化和全面深化改革。今年以来我街道贯彻落实相关文件精神，制定了专门的相关文件和措施，并将之纳入领导干部法治培训的主要内容。通过学习，领导干部和机关工作人员的依法行政意识逐步得以强化。
（二）加强法制培训提高依法治街能力
今年我街道已将法治建设相关内容列入到党组的必学内容并举办了法制培训，聘请法律顾问和政府法制办专家开展法治培训活动，着力提升干部职工依法治街水平。
（三）以法律“六进”等方式推进法制文化活动的开展
为深入贯彻落实党的二十大精神，增强全民法治观念，我街道在单位宣传栏举办多期法制宣传专栏，同时结合工作实际重点开展“法律六进”宣传活动，加强了对法律法规的学习宣传，营造与法治建设相适应的社会氛围。明确了不同类别法制宣传活动的侧重点，有针对性的开展法律“六进”宣传教育活动。
一是坚持利用“3·8保护妇女权益” “5月民法典宣传月”等契机在法治广场、街道等地开展了法制宣传活动，增强了广大群众的法治观念，树立了宪法意识，增强了法治观念
二是开展了送法律法规下乡活动，利用开展“法律明白人培训”等活动对法律明白人，法治带头人、村两委等进行法律知识培训。
三是县司法局等单位合作，开展了法律法规知识进村活动，对村民进行法制宣传教育。
四是积极联系街道内学校，在开展科普教育的同时宣传法律法规；
五是在开展企业安全专项检查的同时，对相关企业和单位进行法律法规宣传，促使企业和单位负责人更加重视加强法治监管，坚决遵守法律，不触碰法律红线，提高社会公众的法律法规意识。
三、建立健全系列制度有力推进依法治街工作
一是建立健全依法决策机制。为切实履行职能，提高依法行政和决策的民主化、科学化水平，提高工作效率，确保各项工作顺利完成，明确街道领导的职责和职权、对会议制度进行了规范。
二是规范性文件管理情况。开展了对规范性文件的合法性审查工作。通过学习，使每一份规范性文件都符合法律规定，都切合街道实际，都符合人民群众愿望。
三是建立行政执法监督管理制度、行政执法人员持证上岗和资格管理制度、行政执法全程记录日志管理制度，强化行政权力制约监督，规范公正文明执法。
四、存在的主要问题及改进措施思考
依法治街工作还存在法律法规不健全、标准规范不完善、制度规划不到位，依法履职、依法依规依标准管理事务的能力有待提高，部分工作人员特别是一些领导干部依法办事观念不强、能力不足等问题，必须下大力气解决。
（一）着力构建保障改革发展的法律规范体系
加强顶层设计，坚持立法先行和立改废释并举，加强建章立制，完善标准体系，强化规划执行，建立保障业务现代化、服务社会化、工作法治化的法律规范体系，促进工作的信息化、集约化和标准化，增强法律法规、标准规范和制度规划的及时性、系统性、针对性、有效性。
（二）法治意识有待进一步加强
我街道与其他镇街一样，现有的管理理念、管理方式、管理能力与全面履行政府管理职能不相适应的矛盾日益突出。 镇街工作人员特别是领导干部依法履职的意识和能力不强，对国家赋予镇街的管理职能缺乏认真思考。随着各镇街“强化社会管理职能”目标的提出，党的二十大精神全面贯彻和落实，街道的法治意识得到强化势在必行。
（三）法治队伍的素质有待进一步提高
我街道执法队伍专业人员欠缺、年龄层次偏高是较为普遍的现象。加强学习与培训是提高执法人员素质的有效途径。
（四）制度的执行力度有待加强
我街道依法行政的相关制度近年来得以建立并较为健全，但执行力度欠佳。尚须探索出从制度上墙的形式主义到在实际工作中认真执行的现实主义的相关机制。
（五）社会管理职能有待进一步加强
镇街在社会管理职能履职过程中出现一定偏颇。我街道应适应事业单位改革及政府职能转变的的新常态，彻底理顺行使社会管理职能的主体。应借助贯彻落实党的二十大精神，改变观念，转变职能，切实履行国家赋予基层部门的职责。同时应探索履行社会管理职能的有效手段，强制力及权减性，人民群众和社会各界的支持力度，增加社会认同感。
五、2024年依法行政工作思路
坚持贯穿落实党的二十大精神和要求、围绕建设中国特色社会主义法治体系的总体要求和现代化的目标任务，立足加快转变镇街发展方式，提高我街道发展质量和效益，坚持运用法治思维和法治方式，将街道的业务、服务和管理等各项工作纳入法治化轨道，依法履行职责，依法管理事务，努力实现工作法治化，为全面推进现代化和深化改革提供有力的法治保障。
（一）进一步提升干部职工法治意识，积极履行法律、法规赋予我们的职能。认真学习贯彻党的二十大精神，进一步加强对各级领导干部的法治教育，提高名级领导干部法治思维和依法办事能力，积极履行法律法规赋予部门的职责。
（二）提高法治水平，加大法治队伍的人力物力投入。通过加强人才队伍的教育与培训、加大对法治工作的经费保障和人员配置，进一步提高各部门法治水平。
（三）加大落实各项制度的力度，进一步规范我街道依法行政工作。
（四）加强法制宣传工作，营造学法用法社会氛围。增强社会公众学习、使用、遵守气象法律法规的意识，营造积极和谐的法治氛围。


中共嘉祥县万张街道工作委员会     嘉祥县万张街道办事处
2024年1月10日
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