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一、2024年工作总结
（一）深化基础布局、寻求突破创新，经济动能提升显著。
一是工业经济扩容提升。2024年1-8月份，全镇10家规模以上工业企业累计预计实现工业产值5.42亿元。规上服务业企业营收增幅达到45.36%，限上单位消费品零售额增幅32%，限额以上批发业销售额增幅27.1%，限额以上住宿业销售额增幅25.3%。预计实现外贸进出口9295万元，累计实现固定资产投资9.58亿元。1-8月份共实现地方一般公共预算收入4530万元，实现了地方可用财力的稳步增长，经济发展活力不断迸发。
二是现代农业提质提量。圆满完成了10000亩纯作大豆和3000亩大豆玉米带状复合种植任务。集中利用一个月时间集中完成了408个撂荒地图斑的核实和整改工作；先后完成了3000亩粮油规模种植玉米单产提升项目和4000亩秸秆综合利用沃土模式县项目秸秆还田项目；新落地总投资5.5亿元的纸坊智慧农业产业园项目，钓鱼山蔬菜种植基地扩展至1200余亩。投资1000余万元新建预制菜服务中心1处，农业全产业链服务体系基本形成。
三是项目招引成效明显。始终把招商引资作为头号工程来抓，赴北京、深圳等地招商30余次，成功签约项目4个，共计29.3亿元。其中投资5.5亿元的智慧农业融合发展产业园项目和投资2.6亿元的100万吨建筑垃圾综合利用项目,均实现了当年签约当年落户当年开工。投资3.2亿元的国家大豆种业创新中心项目和投资1.6亿元的公路铁路装配式路基生产项目正在加速建设，投资20亿元的济宁野生动物园项目已经完成征地，打造旅游产业发展新高地。重点推进深圳英诺斐创新科技有限公司碳纤维自行车生产项目签约落地，紧紧抓住经济高质量发展的生命线。
四是乡村文旅日渐兴盛。借助入选全国传统村落集中连片保护利用示范县名单机遇，利用奖补资金3000万元将文旅业态和嘉菊种植融入5个国家级传统村落保护利用。推动原乡左岸、美丽隋庄等区域积极开发研学游、乡村游、露营打卡等多种业态，承办嘉祥第六届杏花节启动仪式、“畅游齐鲁·乐宿济宁”主题推广活动等文旅促消费活动5场，累计接待游客123.2万人次，拉动旅游社会收入近4000万元。
（二）提高管理标准，加强环保力度，着力提升人居环境。
一是加大水体污染治理。围绕汛前、汛期、秋冬季开展面源整治，打捞清理漂浮物160余吨，清理沿岸秸秆180余吨，有效确保了水质达标。组织大小船只5艘，人工10余人，对洙赵新河纸坊段3000余亩水面菹草进行全面打捞。
二是人居环境持续改善。完善镇村干部环境整治责任体系，积极动员各村开展农村人居环境综合整治，累计栽植绿化苗木3200余株、粉刷墙体8000余平方，清理“四大堆”600余处、规范设置秸秆集中存放处40处，使村容村貌得到进一步提升。
三是开展污染企业整治。今年以来清理取缔不符合镇产业规划、污染较突出“散乱污”加工点10余家，查处取缔镇驻地2家散煤销售点，清理取缔56处违规使用煤球炉。对镇域内现有符合规划、手续齐全的21家企业开展以VOCs治理、“一厂一策”为核心的综合治理。
（三）增加发展动力，关注群众福祉，提升人民生活水平。
一是民生工程扎实推进。建立居民健康档案71299份，完成家医签约56763人，签约率74.5%。完成辖区老年人查体8984人、幼儿园查体1629人。投资373万元为嘉祥三中、中心小学等7所学校和幼儿园进行教学设备以及校舍维护全面提升，并投资60万拓展纸坊三中学校大门口区域两侧，为学生家长临时停车提供了便利，减轻了道路拥堵现象。
二是关爱保障困难群众。对低收入人口实行动态监测，共有低保763户1409人，新纳入22户44人、清退11户17人。特困供养户191户193人。全镇享受残疾人生活补贴449人，发放资金每月76581元，残疾人护理补贴570人，发放资金每月90510元。目前，已救助三户“嘉快救”专项基金，支出5000元。
三是推动完善社会保障。2024年城乡居民养老保险缴费人数12037人，居民医疗保险缴费人数70948人。完成公益岗招聘，其中城镇公益岗3名，乡村公益岗138名。按照上级要求，开展公益岗扩容提质行动，在34个行政村安装人脸识别考勤机，公益岗工作日刷脸打卡。
（四）提升治理水平、坚守底线原则，保障乡村和谐稳定。
一是凝聚片区发展合力。依托“跨村联建”，统筹组织西焦村、张马街村、马市村等10个村党支部成立文旅融合联合党委。挖掘历史文化资源禀赋，以马市村、青山村、隋庄村等5个国家级传统村落为中心，将约500余间石头民居聚集区划分为“古村落红色责任区”，细化为22个网格，由联建村党支部成员担任“片长”，党员任网格长。
二是守护安全生产底线。针对安全生产中存在的突出问题，按照分类整治、突出重点的工作思路，采用专项整治与日常监管相结合的工作方法，对服装加工企业、烟花爆竹企业、危化品企业以及生态修复治理项目进行了重点排查并进行了专项整治。目前我镇累计检查单位670家次，发现一般隐患1600项，重大隐患8项，问题均已整改完毕。
三是民声畅通化解矛盾。今年以来，通过市政务服务便民热线、“嘉快办”平台、网络问政平台等5类渠道共受理各类群众诉求3302件。解决率97%，满意率98%。按照“属地管理、限时办结、务实高效、群众满意”的原则，压实各部门、服务区、村队及办理人员主体责任，确保事事有回音、件件有落实，用党员干部的“辛苦指数”换取群众的“幸福指数”。
二、存在的问题不足及原因
一是工业经济回暖低于预期。年初对经济形势缺乏前瞻性研判，对经济下行压力认识不够充分，新纳统的2家工业企业对产值增速的支撑作用较为不足。对统计执法的突发情况, 在工作上没有提前制定预案, 应对措施不够及时、有力。压减仰盛建材产值8000余万，1-6月规上工业增加值同比下降6.4%，较1-5月份下降24.78个百分点，制造业增加值占比回落0.9%，导致工业经济工作陷入被动。
二是优质企业建设进展不快。我镇工业基础薄弱，多为传统型的建材、石材企业，优质企业不足。今年以来仅欣丰种业1家成功申报省级专精特新，2家通过创新型中小企业，较去年2家、5家有一定程度的下滑。助企攀登在库企业储备不足，金昂电动、晶华洗涤因市场需求下降、海运费用上涨等情况，产值未有明显提升。
三是新兴产业发展乏力。因一些历史因素，省厅对济宁市新增数字经济企业审核严格，今年以来全县仅新增2家数字经济企业，我镇提报的3家企业未通过审核。目前仅剩一家在库企业菲斯特，1-6月大幅提高至7000万元，核心产业增加值3146万元，但企业总体规模偏小，贡献率较低。传统企业受制于市场订单、资金等因素，智能化改造升级存在挑战和困难。
三、形势机遇和挑战
一是紧抓产业发展的机遇。坚持优路径强动能，积极对上争取政策支持，利用外地乡贤、本地商户等人才支持，推动经济深度融合。聚焦营商环境优化提升，千方百计帮助企业纾难解困，不断激发民营经济新活力。
二要紧抓文旅融合的机遇。坚持优产业强特色，大力推动纸坊旅游产业发展，围绕生态康养、文化旅游、休闲运动等主题，因地制宜打造特色旅游路线，继续招引重大文旅项目，着力构建全域旅游大格局。
三是紧抓共同富裕的机遇。坚持稳就业促共富，加强困难群众兜底保障和探访关爱，进一步发挥文旅融合、党组织领办等“共富工坊”作用，帮助群众家门口解决就业难题，不断拓宽群众增收致富渠道。
四是紧抓生态和谐的机遇。坚持优生态强续航，深入践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，全面贯彻落实“河山林田长制”，打好“蓝天、碧水、净土”组合拳，持续提升生态系统多样性、稳定性、持续性。
五是紧抓平安稳定的机遇。坚持优作风强稳定，迭代完善现代治理体系，深化各领域大排查大整治大提升行动，健全完善闭环整改机制，全力推动风险隐患“见底清零”，切实维护基层和谐稳定。
六是紧抓基层建强的机遇。坚持听党话跟党走，坚定不移坚持党的全面领导，持之以恒推进全面从严治党，一体推进群众身边不正之风和腐败问题集中整治，政治生态风清气正。
四、2025年重点工作计划
（一）工作总体思路及主要目标。
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神和二十届二中全会精神，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，擦亮“绿水青山、文旅纸坊”品牌底色，按照“1351”可持续发展思路，保持真抓实干的状态，统筹抓好经济运行、项目建设、文旅融合、乡村振兴、民生保障等各项工作，坚定信心、铆足干劲，全力为纸坊镇争先进位和高质量发展聚势赋能。
（二）2025年重点工作及举措
1、行富民强民之举，务经济发展之实，确保经济发展稳中向好
 一是强化攻坚，抓实落地，加快推进项目建设。进一步加强与发改、工信、投促等县直部门的沟通协作, 优化信息共享机制。力促济宁野生动物园等过10亿元重点项目三季度完成纳统入库。推进总投资8.5亿元的智慧农业产业融合示范园、国家大豆种业创新中心等2个项目建设，抓实康益冷链、四联建材等13个固投在库项目储备，深化全流程服务，确保按时投产、达效，形成新的产能。
二是统筹规划、持续发力，奋力推动经济运行。定期召开经济运行分析会议，聚焦工业产值增速、制造业增加值占比等5项弱势指标，强化督导调度，算清增长、缺口两本账。加强重点税源日常监管，开展财源建设工作经常性调度分析，提高重点企业跟踪管理的针对性和有效性，做到“三抓三不放”。加强推进高新技术企业和优质工业企业申报工作，新增晶华日化、欣丰种业等2家企业申报高企，3家企业申报市级单项冠军企业。
三是多措并举、综合施策，全面激活消费市场。在拓展消费场景、丰富消费业态上下功夫，实施以旧换新行动，举办乡村旅游节、非物质文化展演、九顶山户外探险等活动，打造原乡左岸、德信啤酒等“夜间经济”夜经济消费集聚区，预计旅游人数、收入下半年增长20%以上。围绕县定限上消费品零售额增速6%的目标，重点对乐淘淘商贸、森帝生物等企业提前开展数据预报。推进祥城上厨、畅嘉餐饮等准规上企业升规纳统，做大规上商贸业企业基本盘。
2、持绿色发展之念，践生态文明之行，促进人居环境宜业宜居
一是加强环境生态整治。完善生活垃圾收运体系，优化收集转运流程，降低成本，建立长效监督机制，确保垃圾日产日清。强化河流沿线水环境治理，发挥“河长制”效能，加大巡查力度频次，严防人为倾倒垃圾、废物等现象的发生。积极和县局沟通，持续加强水质监测预警和应急处置，24小时紧盯水质在线监测数据，时刻掌握水质变化情况确保水质安全。
二是推进环境修复治理。落实石材行业和矿山地质环境恢复治理项目大气污染，关停不符合环保要求的石材、矿山企业，加大对石材加工含砂石洗选的监管力度，控制扬尘污染。督促施工工地严格落实扬尘污染防治“8个100%”、6项加细加严措施、夜间停工制度及视频和PM10在线监控。做好散乱污企业整治“回头看”工作，严防死灰复燃现象和异地转产。
三是优化乡村公共环境。全面清理私搭乱建、乱堆乱放，整治残垣断壁，通过集约利用村庄内部闲置土地等方式扩大村庄公共空间，计划每个村增设停车位10-15个，解决停车难题。利用农村“四旁”植树造林，建设小微公园与公共绿地，全面优化乡村公共环境。
3、怀亲民爱民之心，尽为民惠民之责，确保民生事业和谐稳定
一是聚焦农业发展。立足土地增收，在守牢粮食安全底线的基础上，进一步拉长农业产业链，大力发展现代农业和按揭农业，依托圣丰、欣丰等2家农业龙头企业，引导各村通过对现有土地进行盘点进行村集体流转，与企业合作运营，让农户由种植户转为租户，在拿租金的基础上，可就近打工，增加村民收入。结合乡村生态旅游，以发展农产品加工、订单化回收+分红的运作模式，推动农产品生产、服务、加工、销售“四位一体”融合发展，建立现代农业产业体系，降低农业产业经营成本，提高农产品附加值。
二是聚焦民生保障。坚持民政为民的发展理念，加快落实临时救助、“嘉快救”基金救助、慈善救助等多项救助举措。加强低保对象动态监测管理和健全帮扶机制，继续做好“低保扩围”工作，细化帮扶措施。积极宣传养老保险及医疗保险相关政策，鼓励居民积极参保，做到应保尽保。加强公共基础设施建设，积极创建嘉祥三中、四村小学国防教育特色学校。优化医疗资源配置，改扩建门诊楼，强化医护人员行风建设，不断提升提升村级医疗卫生服务能力。
三是聚焦社会治理。提升基层治理质量，热线工作实行群众诉求“红黄蓝”三色管理，采取“三天一调度”等方式督导热线办理，切实提高群众满意度。完善安全生产制度建设，帮助企业建立健全安全生产规章制度，加大安全隐患排查力度，对在建的项目企业，将与施工单位签订安全生产责任书，严格落实安全设施“三同时”制度。创新安全生产监管模式，推进网格化管理，督促企业落实安全生产主体责任，建立安全管理台帐和周报、月报等制度，实现安全生产监管的精细化、信息化管理。
4、兴求真务实之风，求狠抓落实之效，确保党风党纪从严落实
一是夯实基层基础，增强凝聚党员群众功能。坚持党管意识形态不动摇，落实意识形态工作责任制，不断加强和改进意识形态领域工作。组织所有基层党组织到党建综合阵地开展至少2次全流程、规范化、标准化的党组织活动，全力提升党员党性意识。大力发扬“严、真、细、实、快”的优良作风，从严落实《镇村干部管理办法》，扎实做好轮流坐班、民事代办等工作。
二是强化作用发挥，打造先锋模范党员队伍。始终把政治标准放在发展党员首位，同时优化发展结构，深化排查整顿工作成效。持续强化案例培训，开展典型教育，组织党员到武氏祠政德教育基地、镇孝廉文化基地等接受红色教育至少2次。借助镇党校主校区，组织入党积极分子、预备党员到初心隧道、两山论展馆、红色影院开展教学活动，做好党员教育培训工作。
三是正风肃纪反腐，营造风清气正政治生态。精准运用监督执纪“第一种形态”作为党员干部教育监督的重要抓手，紧盯重要节点、关键岗位、重要领域，贯彻落实中央八项规定精神，加强反腐倡廉教育，完善惩防体系。常态化开展清廉文化宣传、思想警示教育，确保党风廉政建设和反腐败斗争取得新成效。

