






嘉政办字〔2023〕6号

嘉祥县人民政府办公室
关于印发《嘉祥县推动步行街和特色商业街区改造提升工作实施方案》的通知

各镇（街道）人民政府（办事处），嘉祥经济开发区管委会，县政府各部门：
《嘉祥县推动步行街和特色商业街区改造提升工作实施方案》已经县政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。


嘉祥县人民政府办公室      
2023年5月5日        
（此件公开发布）


嘉祥县推动步行街和特色商业街区
改造提升工作实施方案

根据党中央、国务院和省、市政府有关文件精神，为贯彻落实《山东省人民政府办公厅关于印发山东省推动步行街改造提升行动计划的通知》（鲁政办字〔2020〕88号）、《济宁市人民政府办公室关于印发济宁市推动步行街和特色商业街区改造提升工作实施方案的通知》（济政办字〔2020〕60号）等有关文件要求，加快推动我县步行街（特色商业街区）改造提升，结合我县实际，制定本实施方案。
一、工作目标
全力推进全县步行街（特色商业街区）改造提升工作，2023年、2024年、2025年，嘉祥街道每年至少新增改造1条达到市级以上标准的示范步行街，其他镇（街）2025年之前至少改造提升2条步行街或特色商业街区。特色商业街客流量和营业额明显增长，成为全县促进消费升级的平台、推动经济高质量发展的载体，更好满足人民群众日益增长的美好生活需要。
二、工作原则
按照“政府引导、市场运作，立足存量、提档升级，示范带动、整体推进”的总体思路，通过优化环境、提升档次、丰富业态、完善功能，带动步行街（特色商业街区）与周边资源有机融合、良性互动，不断聚人气、提活力、扩消费，进一步繁荣、提升商圈，形成错落有致的城市商业布局。
（一）政府引导、市场运作。积极发挥政府在规划引导、政策支持、环境建设、服务监督等方面的作用，发挥市场在资源配置方面的作用，吸引社会资本参与步行街（特色商业街区）业态调整和经营创新，形成合力，推动步行街（特色商业街区）健康、快速发展。
（二）立足存量、改造提升。结合发展现状和实际，选择现有街区中基础较好、潜力较大的重点培育、改造提升，原则上不搞大拆大建，不搞政绩工程。
（三）突出特色、打造品牌。充分整合我县旅游文化、商贸物流、产业特色等资源，因地制宜打造商贸、餐饮、文化、旅游等融合发展的特色街区，引导形成一批特色鲜明、格调文雅的品牌街区，打造嘉祥的消费品牌。
三、重点工作
坚持高起点规划、高标准改造、高水平运营，推动步行街（特色商业街区）改造提升，使街区环境更加优美，商业更加繁荣，文化更加浓厚，打造城市发展的亮丽名片。
（一）加强规划布局。按照每个街区一个总体规划、若干专项规划的要求，围绕街区环境打造、业态布局调整、交通网络优化、夜间景观亮化等制定若干配套方案，形成“1+N”步行街改造提升规划体系，确保步行街改造工作可落地、见成效。（责任单位：县发展和改革局、县自然资源和规划局、县规划发展服务中心、县公安局、县住房和城乡建设局、县交运局、县园林环卫事务中心、县市场监管局、县商务局、县文化和旅游局、县综合行政执法局，各镇街）
（二）完善交通设施。改造提升优化街区内步行道路，调整优化街区周边现有路网和交通设施，合理布局街区周边公交站点、出租车停靠点、机动车和非机动车停放点、地下停车场，与街区步行系统有机衔接。街区设置不少于两种语言文字的标识导示系统。（责任单位：县公安局、县交运局，县住房和城乡建设局、县综合行政执法局，各镇街）
（三）优化街区环境。围绕交通路网、地面立面、设施设备、店招牌匾、户外广告、绿化亮化等要素，加强步行街（特色商业街区）环境改造整治。优化周边路网和交通设施，提升道路慢行系统，增加无障碍设施，延续老街区建筑风格和文化脉络，塑造有历史记忆、地方特色和文化传承的街区景观。（责任单位：县住房和城乡建设局、县文化和旅游局、县综合行政执法局、县市场监管局、县交运局、县公安局、县园林环卫事务中心，各镇街）
（四）优化业态结构。发展夜间消费、体验消费，适当增加文化、艺术、历史、旅游等元素，增强街区旅游休闲功能，提升商业气息，营造浓厚的商业氛围。鼓励有条件的运营机构通过产权回购、返租等形式，整合街区物业产权（使用权），便利业态优化调整。（责任单位：县发展和改革局、县商务局、县文化和旅游局、县农业农村局、县税务局，各镇街）
（五）提高品牌效应。推进名品、名店、名街联动，引导当地特色品牌和老字号品牌进驻，打造老字号、非遗技艺和民俗传统产品集聚区。举办丰富多彩的促销活动以及内涵丰富的文化艺术主题活动，提升步行街（特色商业街区）聚客、吸客能力。结合发展“小店经济”，适度增加商业促销宣传，活跃街区商业氛围，打造商文旅消费集聚区。（责任单位：县商务局、县文化和旅游局、县综合行政执法局、县市场监管局，各镇街）
（六）打造智慧街区。聚集管理智能、运营高效目标，加快5G技术推广应用，实现街区无线网络全覆盖。通过APP、公众号、小程序等，完善精准导购、积分促销、移动支付、停车出行等智能服务。运用大数据技术开展运行安全监测、客源监测和消费行为分析，加快线上线下融合。（责任单位：县工业和信息化局、县商务局，县大数据中心，各镇街）
（七）规范管理运营。围绕机构、安全、诚信等，加强组织保障和规范管理，引导商户诚信自律、依法合规经营，营造安全舒适放心的消费环境，强化步行街知识产权和消费者权益保护。加强安全管理，建立突发事件应对处置机制，提高应急处理能力。（责任单位：县商务局、县公安局、县文化和旅游局、县应急局、县市场监管局，各镇街）
（八）加强治安管理。科学规划布局，符合条件的同步配套建设步行街（特色商业街区）警务站（室），推进警民共建、警保联控，开展联巡联防联治，维护步行街（特色商业街区）良好社会秩序。（责任单位：县公安局，各镇街）
四、保障措施
（一）建立工作机制。建立部门、镇（街）、运营机构“三级联动”工作机制，明确责任主体和工作分工，把步行街（特色商业街区）改造提升作为城市发展和品质提升的重要内容，加强顶层设计规划，围绕街区改造提升目标，明确任务书、时间表、路线图、责任人。实行月调度、月通报制度，结合工作实际适时开展现场督导，组织评估，确保工作持续稳步推进、任务如期完成。（责任单位：县发展和改革局、县自然资源和规划局、县规划发展服务中心、县公安局、县财政局、县住房和城乡建设局、县交运局、县商务局、县文化和旅游局、县综合行政执法局、县市场监管局，各镇街）
（二）开展试点推进。在全县范围内选定一批步行街（特色商业街区）开展改造提升试点，建立改造提升评价指标体系，对通过改造提升达到评价指标体系规定标准的步行街认定为县级示范步行街（特色商业街区）。（责任单位：各成员单位，各镇街）
（三）强化政策支持。将符合条件的步行街建设改造提升项目列入县级重点项目范围。鼓励相关部门、属地镇街加大扶持力度，支持引进国际知名品牌首店等。鼓励统筹运用信贷、债券、股权等多种形式，解决步行街（特色商业街区）道路建设、停车设施等基础设施改造项目融资需求。鼓励将步行街（特色商业街区）照明亮化接入市政用电网络。在条件合适的范围内可依规定给予步行街（特色商业街区）商户用水、用电、用气适度补贴，鼓励商户延长营业时间。鼓励金融机构为步行街（特色商业街区）改造提升设计融资期限合理、还款方式灵活、价格优惠的融资方案。鼓励商业银行开发个人经营贷款产品和个人特色消费贷，满足步行街（特色商业街区）常驻小微商户经营融资需求和消费者特色消费需求。（责任单位：县发展和改革局、县住房和城乡建设局、县财政局、县商务局、县水务局、县金融工作服务中心、中国人民银行嘉祥县支行、济宁银保监分局嘉祥监管组，各镇街）
（四）加强推广交流。积极开展工作交流，适时召开现场研讨会、经验交流会、座谈会。组织开展县外考察和县内现场观摩活动，学习借鉴知名步行街（特色商业街区）经验，推动交流合作。及时总结步行街（特色商业街区）改造提升经验做法，利用报刊、广播、电视，以及“两微一端”等新媒体平台进行宣传报道，扩大步行街（特色商业街区）知名度、影响力、吸引力。（责任单位：县委宣传部、县商务局、县文化和旅游局、县融媒体中心，各镇街）

附件：嘉祥县推动步行街和特色商业街区改造提升工作领导小组











附件：
嘉祥县推动步行街和特色商业街区
改造提升工作领导小组

组  长：朱亚峰  县政府副县长
副组长：李明国  县农业机械化服务中心主任
李国斌  嘉祥街道党工委副书记、办事处主任
成  员：刘占成  县委宣传部常务副部长、县网信办主任
郭长忠  县大数据中心主任
王忠峰  县发展和改革局副局长
        田洪祥  县工业行业发展服务中心副主任       
        闫玉增  县财政局一级主任科员
王可心  县市场监管局副局长
        张宝立  县住房和城乡建设局副局长
朱振虎  县商务局三级主任科员
        王悦启  县农业农村局一级主任科员 
张榜超  县文化和旅游局副局长
姚景顺  县自然资源和规划局党组成员、二级主任科员
孔志勇  县综合行政执法局副局长
        李国安  县行政审批服务局四级主任科员
刘庆瑞  济宁市生态环境局嘉祥县分局副局长
        赵彦军  县应急管理局党委委员、四级主任科员
李冬华  县统计局副局长
冯建喜  县水务局党组成员、四级主任科员
            杨光宣  嘉祥县税务局党委委员、副局长
        邓如策  县金融工作服务中心副主任
孟祥奇  县公安局副局长
张迎春  县交运局党组成员、二级主任科员
        聂智超  县规划发展服务中心副主任
        马文利  县邮政管理局、邮政业发展服务中心主任
张琴楠  县园林环卫事务中心副主任
        卞玉双  县融媒体中心副主任
        马生勇  人行嘉祥支行副行长
谢  庆  济宁银保监分局嘉祥监管组副主任
肖  宁  金屯镇党委副书记、副镇长
徐留福  满硐镇副镇长
王  柯  纸坊镇党委副书记、副镇长
许英华  仲山镇党委副书记、副镇长
韩元杰  卧龙山街道办事处副主任
许丹芳  孟姑集镇党委副书记、副镇长
邓芝串  老僧堂镇党委副书记、副镇长
褚衍富  黄垓镇综合执法办公室主任        
孙秋实  梁宝寺镇党委副书记、副镇长
王  欢  大张楼镇副镇长
夏利冬  马村镇党委副书记、副镇长
王永恒  万张街道党工委副书记、办事处副主任
领导小组办公室设在县商务局，李明国同志担任办公室主任，统筹负责步行街和特色商业街区改造提升工作。以上人员如有变动，由接替人员进行递补，不再另行发文。
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