






嘉政办发〔2021〕17号

嘉祥县人民政府办公室
关于印发《嘉祥县“按揭农业”试点建设
工作实施方案》的通知

各镇（街道）人民政府（办事处），嘉祥经济开发区管委会，县政府有关部门：
《嘉祥县“按揭农业”试点建设工作实施方案》已经县政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。
 

   嘉祥县人民政府办公室
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（此件公开发布）

嘉祥县“按揭农业”试点建设工作实施方案

为促进农业产业发展，助推乡村振兴，根据全市金融助推乡村振兴政金企合作对接会议要求，为积极探索“按揭农业”发展模式，结合我县实际，制定如下实施方案。
一、总体思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以实施乡村振兴战略为总抓手，以产业兴旺为着力点，立足农业特色、资源优势，抓重点、补短板、强基础，突出以点带面、示范带动，以“工业思维”发展农业，不断创新现代农业发展理念，采用“国有投资平台（龙头企业）+金融机构+农业经营主体（农户）”经营模式开展按揭试点，大力实施乡村振兴战略，发展壮大嘉祥农业产业。
二、任务目标
创新农业发展模式，吸纳国有资本投资平台（山东嘉丰源农业投资有限公司）和龙头企业参与到乡村振兴中来，解决传统农业发展融资难、融资贵的问题。通过试点实施，发展壮大村级集体经济、积极培植农业“新六产”，促进新旧动能转换，加快推进农业转型升级，做优做强特色农业，提升品牌竞争力，推进农业高质量、绿色、生态发展，推动嘉祥由农业大县向农业强县迈进。 
（一）优化产业结构。优化农作物种植结构和产品结构，推广规模化、机械化、标准化、绿色化种植模式，大力发展瓜菜、果品、食用菌、中药材等生产。强化主导产业培育，优化区域布局，大力开展产业兴村强镇行动，培植“一村一品、一镇一业”，支持区域特色产业规模化发展，每个镇街重点培育2-3个特色优势产业。
（二）着力培育新兴业态。推进农业与加工业、物流、电子商务、乡村旅游深度融合，构建农村一二三产业融合发展体系。打造雁阵形产业集群、领军企业，全面提升农民合作社和家庭农场质量。完善农业社会化服务，健全利益联结机制，促进小农户和现代农业发展有机衔接。以纸坊镇为依托实现产业多元融合发展，积极打造旅游集群片区，强力推进“景点旅游”向全域旅游转变。
（三）打造特色品牌。落实大豆振兴计划，借助省农科院合作共建大豆产业园、种业产业研究院，加快大豆种业产业园建设，建设高标准良种繁育基地，建设国家级现代农业产业园，打响“嘉祥豆种”品牌。加强“济宁礼飨”区域公用品牌建设，做大做强红皮大蒜、细长毛山药、白菊花等地方传统品牌，培植壮大伊莓果蔬、华生祥葡萄等新特品牌，促进农业提质增效。
（四）实施质量兴农战略。深入实施耕地地力保护和化肥减量增效行动，强化绿色生态引领，推广绿色循环生产方式。加快农业标准化生产，鼓励新型经营主体创建标准化集成示范基地，省级标准化基地示范面积达到3万亩以上。
（五）村集体经济增收。积极引导村级组织参与到农业发展中来，充分利用村班子在村民中的威信和凝聚力，发挥村两委成员在组织农户土地流转、项目实施过程中的组织和协调能力，鼓励党支部领办的合作社或村级集体经济组织按揭购买设施农业、参与建成后的项目管理和后期服务，壮大村集体经济。
三、实施方法
（一）按揭方式
1.建设方式。引入国有资本投资平台或有经济实力的农业龙头企业，针对农业经营主体发展迫切但资金缺口大的问题，依托投资平台，进一步深化与金融机构的合作，采用投资平台（龙头企业）出资、撬动社会资本、银行贷款等方式解决融资问题，通过单方自建、双方合作或者三方合作建设的形式，按照农业实施主体的需求，建设高标准设施农业基地、仓储园区或者农业加工车间等农用设施。
2.购买方式。建成后的农用设施农户根据需求认购，双方签订购买协议，确定首付、按揭年限、还款模式、后续管理等问题，按揭结束后，农用设施资产归购买方所有。购买方式通过两种方式来实现：一是直接购买型，农用设施购入方为单个农户或农业经营主体，通过与建设方签订购买合同的方式直接购买，按揭后资产归购入单体所有；二是第三方购买型，为解决单体对建成后的基地或园区整体购买能力有限的问题，引入党支部领办的合作社或者村级集体经济组织等服务组织或企业，具体负责对接农户租赁事项和投入使用后基地、园区管理等工作，由服务组织与投资平台（龙头企业）签订购买合同，与经营管理主体签订承包经营协议，通过“投资平台（龙头企业）+服务组织+农户”的方式实现按揭，按揭后的资产归服务组织所有。
（二）实施类型
1.升级改造型。一是升级改造一批林果业现有设施，在原有林果种植的基础上，新建温室大棚或将原来简易的避雨棚升级改造为温室连栋棚，增强农产品抗风险能力，提高保温效果，提前果实成熟时间，增加果品的精品率，从而提高产品出售价格。二是结合目前的土地形势，为了破解农业经营主体扩大经营面积受土地性质制约这个难题，根据农业经营主体需要，在现有厂房上对原有储存库、恒温库、粮食烘干、筛选、农产品加工等设备进行更新换代，改善现有农业储备和加工水平，提高农产品附加值，增加农民收入。
2.新建扩建型。一是依托嘉祥县国家现代农业产业园项目建设种子加工仓储集聚区。引导实力强、信誉好、产业链完善的种业企业入园，在园区核心区梁宝寺镇内建设种子加工、仓储、销售、物流、晾晒、烘干等设施，配套建设道路、水电、管网等基础设施，打造嘉祥种业集群。二是规划建设农业现代仓储园，用于农产品保鲜和初加工，既能有效规避风险又能增加农产品产值。采用政府牵头，统筹涉农资金、撬动社会资本集中建设，吸纳有需要的经营主体采用按揭方式进园，推动嘉祥农业积极向前发展。三是引导产业发展前景好、经营主发展热情高的种植大户、设施农业基地、农业加工项目等扩大规模，统筹符合条件的中央、省、市级农业项目，在土地政策允许的范围内，由国有投资平台（龙头企业）严格按照要求建成完善高标准配套设施，农业经营主体需要自筹的部分通过按揭方式认购，推进产业集聚发展，拉长产业链、提高竞争力。
四、组织保障
（一）加强组织领导。成立由分管副县长任组长、农业农村局局长任副组长，财政、金融、相关镇街和农业发展公司具体负责人为成员的领导小组，对“按揭农业”工作全面负责，定期召开会议研究和调度工作进展。各镇街要参照县里模式成立领导小组，明确专人负责辖区内的“按揭农业”工作，定期研究部署，确保“按揭农业”取得成效。
（二）明确职责分工。县农业农村局负责“按揭农业”的整体谋划、协调推进工作；县财政局积极协调涉农资金向“按揭农业”倾斜；县金融工作服务中心会同农业银行嘉祥支行、嘉祥农商银行统筹制定金融信贷产品，协调落实“按揭农业”贷款落地，核实“按揭农业”新增贷款数量等工作；山东嘉丰源农业投资有限公司对接金融机构负责融资工作，对接镇、村和农业经营主体做好“按揭农业”设施的建设、监督和移交工作；各镇街要结合实际制定各自实施方案，认真研究具体路径模式，做好本辖区“按揭农业”工作。
（三）强化督导检查。县农业农村局、金融工作服务中心要成立督查指导专班，并建立完善的督查考核机制，督查指导专班要加强日常督导调度，对各镇街“按揭农业”工作开展情况实行月调度、季通报，并将工作开展情况及时报县委、县政府。

附：嘉祥县“按揭农业”工作领导小组成员名单
附件

嘉祥县“按揭农业”工作领导小组
成员名单

组  长：宋振华  县委常委、副县长
副组长：李养华  县农业农村局局长
成  员：李相年  县财政局副局长
        孙兰英  县农业农村局三级主任科员
邓如策  县金融工作服务中心副主任
        赵海洲  农业银行嘉祥支行副行长
        马生祥  嘉祥农商银行副行长
        王  彤  山东嘉丰源农业投资有限公司总经理
李  琳  嘉祥街道为民服务中心主任 
        朱保昆  金屯镇副镇长    
        孔倩倩  满硐镇副镇长
        张昭舵  纸坊镇人大副主席
        李海峰  仲山镇副镇长
        董焕芹  卧龙山街道农业综合服务中心主任
        岳振海  孟姑集镇副镇长
        刘  波  老僧堂镇党委委员、副镇长 
        和春雷  黄垓镇为民服务中心主任     
        司端芝  梁宝寺镇人大副主席
        贾纪秋  大张楼镇人大主席
        江心良  马村镇副镇长    
        张秋兰  万张街道办事处副主任
嘉祥县“按揭农业”领导小组下设工作专班，办公室设在农业农村局，李养华同志任办公室主任，选派到各镇街的金融挂职干部均为专班人员。
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